

天然气进村入户,为乡村发展注入绿色动能——

幸福的日子比蜜甜

本报记者 张玲 通讯员 杜建堂 文/图



安装管道

近年来,南阳蓝天燃气公司,在唐河县委、县政府的大力支持下,积极推进天然气进村入户工作,进一步改善农村人居环境,不断提高农村群众生活质量,全面推进和美乡村建设,助推乡村振兴高质量发展。

4月20日,唐河县桐寨铺镇至张店镇之间的田野里一派繁忙景象,一条10公里长的中压天然气管道正在铺设中。现场施工负责人告诉记者,该管道建成通气后,郭滩镇、龙潭镇、湖阳镇等5个乡镇,将实现天然气管网互联互通,群众用气更方便。

与此同时,在唐河县马振抚镇,南阳蓝天燃气公司工作人员正有条不紊地走村入户安装管道、施工作业,打孔入户、钢管焊接、墙上角铁固定……农村天然气入户工程有序推进。

经过几个小时的施工,工作人员终于把天然气管道接到了马振抚镇绵羊山村村民李大来家的厨房里。李大来告诉记者,他们村离九龙湖旅游风景区和石柱山森林公园都不远,每到节假日来游玩的人很多,一直在外地打工的他,前不久辞职回乡,准备开

个餐馆,在家门口创业。于是,他找到南阳蓝天燃气公司的工作人员,希望把天然气管道接到家中。“通上了天然气,安全又方便,为咱创业插上了翅膀。”李大来高兴地说。

时近中午,该村村民温清新正在做饭,她告诉记者:“我们过去世代代用柴火做饭,现在用上天然气,干净又省劲,做饭还快。缴费能在手机上操作,农村生活真是越来越好。”

农村天然气从无到有,从小区通到自然村,便捷的清洁能源服务,为群众带来了实实在在的幸福感。

连年来,南阳蓝天燃气公司以“奉献清洁能源,共创美好蓝天”为使命,用天然气等清洁能源助力新农村建设。2015年以来,该公司在唐河县铺设高、中、低压天然气管道总长度2300余公里,受益村民7万余户。通过管道进入千家万户的天然气,在新农村建设中燃烧出清洁的蓝色火焰,改善了村民居住环境,提高了村民生活质量,增强了村民的幸福感,为乡村发展注入高效、安全、清洁的绿色动能。③6



感受劳模精神

内乡县总工会在县城琴冶公园内建设“中国梦·劳动美”劳动模范主题公园,吸引了众多居民驻足观看,领略劳模风采,感受劳模精神。③6

通讯员 吴春亮 马彦虎 摄

稳生猪 扩牛羊 兴家禽

——方城县畜牧业发展势头强劲

全媒体记者 张栋察 通讯员 谭天

近年来,方城县按照“稳生猪、扩牛羊、兴家禽”的畜牧业发展思路,输出绿色有机农畜产品,推动传统畜牧业向现代生态畜牧业“蝶变”,畜禽产业链建设成势见效。

4月19日,记者从方城县畜牧发展中心获悉,目前,该县现有规模养殖场568家,生猪、肉牛和山绵羊饲养量分别达223万头、13万头和82.15万只,肉蛋奶总产14.3万吨。

龙头带动 提升规模化养殖水平

该县通过“政府+龙头企业+合作社+农户”模式,整合土地、资金、政策、技术、人力等资源,实现规模养殖产能增强、村集体资产增值、村集体收入增加、养殖户增收、抵御风险能力增强的“五增”目的。建成总投资800万元的鸿旺牧业十二场和总投资3000万元的鸿旺牧业十三场,新增生猪出栏规模4万头。

充分利用财政资金,积极申报各类专项项目,打造“政府投资、村集体建场、企

业租赁”的养殖模式,投入乡村振兴衔接资金近1亿元,建成一批牛羊养殖项目,带动周边养殖户协同发展。在山区乡镇推广“小规模大群体”养殖,将牛羊养殖培育成乡村产业发展的重要支柱。

同时,以建设豫西南最大青年鸡养殖基地为核心,形成以正大禽业为龙头,辐射带动福葵农牧、润鑫禽业等众多养殖场户共同发展的良好格局,规模饲养量超过500万只。

品质提升 构建现代化产业体系

推行数字化养殖,智能中控系统运用云平台、物联网、大数据等现代化先进技术,实行养殖场模块化化管理,实现饲喂、消杀、转运等环节智能操控,提高科学养殖、精细化管理水平。

为推动肉食品标准化,该县建成集屠宰、加工、生

产、冷链运输于一体的肉食品屠宰加工园,建设30万只羊自动化屠宰生产线1条、5万头牛自动化屠宰生产线1条、1万立方米冷库3座,推动畜产品由养殖向精深加工转型,延长畜牧业生产链条,打造肉羊全产业链。

资源利用 探索绿色化发展路径

该县通过流转土地,拓展“养畜禽、种好田、植好树、建好园”模式,建设集养殖、休闲、有机农业于一体的田园观光综合体,利用养殖废弃物发展有机林果,通过种养平衡,改善农业生产条件。

作为农业大县,方城县把“种养结合、粪肥还田”作为粪污资源化利用的主要出路,大力推行“畜-沼-田”就地消纳模式,秸秆综合利用率达92%,食用菌年产量超过6600万袋,年产值超过3亿元,有效解决了畜禽污染问题,大幅提高了农业综合效益。以实施畜禽粪污资源化利用整县推进项

目为契机,加快推动畜禽养殖废弃物由“治”向“用”转变,为28家规模养殖场、146家养猪大户粪污处理设施及粪肥还田设施进行配套或升级改造,畜禽粪污资源化利用率90%以上,规模养殖场设施配套率达100%。

目前,方城县畜禽养殖规模突破1000万头(只),创成国家级畜禽养殖标准化示范场11家、省级畜牧业生态示范场4家、省级美丽牧场5家,培育种、养、游一体的现代农业综合体10余家,3家养殖企业被确定为南阳“现代农业强市”畜牧业重点支撑项目。③6